

EL PROGRESO

Redacción, San José, 36

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

Teléfono núm. 145

ZIG-ZAG

La "mancha de aceite"

Un rotativo de la corte, habló días pasados con entusiasmo, del acto realizado por las juventudes mauristas, para celebrar el resultado de las últimas elecciones. Y al ocuparse de esos organismos de los traviesos jóvenes, dijo de ellos que se extendían por España como una "mancha de aceite".

En verdad, está bien aplicado el calificativo. "Mancha" es y "de aceite" la que ha caído sobre la patria con esa política que avanza recogiendo los sedimentos de los cauces antiguos para resucitar el imperio del terror y de las tinieblas.

Cuando las juventudes de todos los países caminan por nuevos derroteros y crean organizaciones formidables para dar al traste con las viejas ideas, en España, una parte de la juventud se convierte en conservadora intransigente de las tradiciones que llenaron de sangre nuestra historia.

Peor que eso; porque la juventud maurista ha nacido para defender a un hombre: a Maura, encarnación de nuestro pasado; paladín de los procedimientos bárbaros y represivos; tirano de la inteligencia, instigador apesador de lo que ha dicho su vástago Gabrielito, de los delirios imperialistas.

No vale la pena ser joven, cuando la juventud se ha de emplear tan torpemente. Bien pudieron llamarse de otra forma, para no cometer ese sacrilegio con la juventud, divino tesoro de los pueblos en donde se cifran todos los anhelos futuros.

Es cierto, que son pocos los jóvenes que sienten esas ideas. Si forman ese ruido es por que a ellos se unieron los eternos defensores de las ideas tiránicas, los torquemados olvidados que han salido de sus rincones para hacer un pinito gallardo. "Mancha" es desde luego la juventud maurista para el país, pero no nace ahora, ni avanza como dicen. Es la eterna mancha, que unas veces es de aceite, y nos llena de suciedad y otra de sangre y nos llena de angustia. Condenados a soportarla, no nos queda otro recurso que huir de su contacto, para evitar nos el peligro de salir manchados.

Y. G.

Telegramas de anoche

(De nuestro corresponsal en Madrid) Madrid, 6 (23'40).

El Consejo de hoy

Hoy se ha celebrado Consejo de Ministros en el palacio de la Presidencia. El Consejo careció de importancia. Los ministros solo se ocuparon del examen de algunos expedientes faltos de la resolución del Consejo.

También se trató de la concesión de algunos indultos de la pena de muerte.

Las vacaciones

Come había anunciado, hoy han vuelto a cerrarse las Cámaras, dando comienzo las llamadas vacaciones de semana santa.

El cierre de las Cámaras, apenas empezado su funcionamiento, ha dado lugar a algunas protestas, tanto en el Congreso como en el Senado.

En la Alta Cámara el señor Gullón protestó en nombre de los demócratas de que se suspendan las sesiones casi al día siguiente de comenzadas, cuando hay tanto que estudiar y que resolver, censurando al mismo tiempo que se aproveche cualquier fútil pretexto para interrumpir las tareas parlamentarias.

Dijo que la nación está pendiente de la constitución definitiva de las Cámaras, para que sus representantes puedan dedicarse a una labor benéfica para el país, de la que tan necesitado está, y que hacer estas vacaciones sería retardar algunos días más esa constitución, sin beneficio para nadie.

En el Congreso protestaron del cierre, los Sres. Salvatella, Alvarado y Giner de los Rios, los que asimismo denunciaron que se tome como pretexto para la suspensión de las tareas parlamentarias el "recogimiento oficial" de los católicos.

Estos señores diputados terminaron sus breves discursos, pidiendo se hiciera constar en actas su protesta.

Los que se van

Esta noche han salido para Viena los Duques de Parma que durante algunos días han permanecido en esta Corte. A despedir a los Duques fueron a la estación los Ministros y muchos personajes palatinos.

También acudió a la estación gran número de curiosos, y mucha policía.

¿Crisis?

Acentúanse los rumores de una próxima crisis parcial en el Ministerio. Dice que ésta será provocada por el

Ministro de la Guerra General Echagüe, quien se halla en desacuerdo con el Presidente en el asunto de los reclutas de cuota.

Añaden que al Sr. Echagüe le ha disgustado la resolución de Sr. Dato de llevar a las Cortes el Informe del Consejo de Estado, para que sean éstas las que acuerden lo que deba hacerse en el asunto, pues él entiende que el Informe está ajustado estrictamente a la Ley y es pura y exclusivamente de la competencia del Consejo el resolver.

Dícese también, que el Sr. Dato ha conferenciado con el Ministro para hacerle desistir de su propósito y que solo pudo conseguir que éste aplazase por unos días su resolución.

Nuevo académico

En la Academia de Ciencias Exactas, ha tenido lugar la recepción del nuevo académico señor González Martí.

El señor González Martí pronunció un elocuentísimo discurso que fué muy aplaudido, contestándole con otro discurso también muy elocuente y aplaudido, el académico señor Car acido.

El acto resultó brillantísimo.

Un accidente

En la casa de "El Imparcial" ha ocurrido esta noche un accidente que además de algunas pérdidas sin importancia, ocasionó la muerte a un obrero e hirió a siete más.

Como ocurrió el suceso

El hecho ocurrió en la siguiente forma:

Hallábanse los operarios en las faenas preliminares para el estereotipado de las formas de dicho diario, cuando sin que nada hiciera notar el inminente peligro que les amenazaba, sonó una formidable detonación que hizo estremecer el edificio.

La detonación fué producida por la explosión de una de las calderas de vapor.

Los casquetes del tubo explotado, mataron como ya he dicho, a uno de los obreros que se hallaban más próximos, hiriendo gravemente a siete más.

Alarma

La confusión que en los primeros momentos se produjo en la casa de "El Imparcial" y sus alrededores fué grande. Muchos creyeron que se trataba de la explosión de una infernal bomba.

Momentos después de la explosión los alrededores del edificio de dicho diario estaban atestados de curiosos.

También acudió gran número de policías.

Incendio

En el departamento del edificio donde tuvo lugar la explosión, se inició también un incendio, el que fué sofocado en el acto, por el demás personal de la casa, que acudió al sentir la detonación.

Otros detalles

Los heridos fueron trasladados inmediatamente a la casa de salud del distrito donde se les practicó la primera cura.

El Juzgado de guardia instruye diligencias en averiguación de las causas que originaron la catástrofe.

De asuntos canarios

Ha sido aprobado por el Ministro de la Gobernación, el presupuesto de esa Diputación provincial.

Contra la guerra

Los telegramas que se reciben de provincias dan cuenta de los mítines que ayer se celebraron en muchas capitales, para protestar de la continuación de la guerra.

En casi todos los pueblos donde se ha mitineado se celebraron también manifestaciones públicas.

En todos los mítines se ha protestado también del informe del Consejo de Estado, proponiendo el licenciamiento de los reclutas de cuota.

El clamoreo contra la guerra es general.

Inquilinos decididos

En Sevilla ha ocurrido un caso originalísimo.

Parece que los vecinos de una casa conocida por el "Corraillón", exasperados por el casero que queriendo disponer de la casa, les subió el alquiler que pagaban puntualmente para que se mudasen, se pusieron de acuerdo y la emprendieron a estacazos con las puertas, las tejas, las ventanas y con todo lo perteneciente a la vivienda, causando un destrozo enorme.

Luego intentaron sacar sus muebles para suicidarse, lo que impidió la Guardia civil que fué llamada por el casero, mientras él acudía al juzgado.

El hecho está siendo comentado entre los caseros.

Lo de siempre

Dicen de Africa que los moros siguen cometiendo toda suerte de fechorías contra nuestros soldados.

En Loma Amarilla fué sorprendida una avanzada de nuestras tropas, por unos moros que se hallaban emboscados, ocasionándonos dos muertos y nueve heridos.

Nuestros soldados, rehechos de la sorpresa, consiguieron rechazar a los moros, después de hacerle numerosas bajas.

También dicen los telegramas de Tetuán, que un sargento que se alojó de un fortín donde se hallaba destacado, fué muerto a puñaladas por los moros. El infeliz sargento recibió 18 puñaladas.

Mesa.

Cambios de hoy

Londres, vista, a 26'72 por £
París, vista, a 6'15.

La cuestión batallona

NUESTRAS AGUAS

NUESTRO querido amigo y conreligionario el concejal de la Minoría Republicana de este Excelentísimo Ayuntamiento, don Jose Medina González, nos remite para su publicación, cosa que agradecemos mucho, una serie de artículos tratando la batallona cuestión de nuestras aguas.

No necesita el trabajo del querido amigo, nuestra recomendación para despertar el interés de los lectores, pues todos reconocen la competencia del señor Medina en este asunto, al que viene prestandole su preferente atención desde los primeros días en que tomó asiento en los escaños del Municipio. Estas líneas tienen solo por objeto dar las gracias al querido conreligionario por el honor que nos dispensa pidiéndonos un hueco para sus cuartillas y excitarle a que continúe en su meritisima labor de encauzar el asunto de nuestras aguas.

Las cuartillas de nuestro amigo dicen así:

Sr. Director:

Bien a mi pesar, pues siempre me detiene y arredra el convencimiento de mi insuficiencia, sobreponiéndome a tal sentir, impulsado por mi vehemente deseo de coadyuvar en la humilde medida de mis fuerzas a levantar las cargas concejiles amparándolas haciéndolas más llevaderas merced al desarrollo de la riqueza pública y administración honrada, inteligente y apropiada de los intereses comunales: vengo, pidiéndoles por ello me perdone si fuera vácua mi labor, vengo, digo, a someter a vuestro juicio y el del público varios datos referentes a la ya secular, pero siempre vívida, capital e interesantísima cuestión de las aguas de Aguirre.

Sería en mí pretensión necia por innecesaria la de esforzarme para aequilibrar encomiéndola la importancia excepcional que para Santa Cruz tienen las aguas; elemento imprescindible de vida para el hombre en todos los tiempos y países, pero cuyo valor acrece en grado máximo con relación al clima, situación geográfica y composición del suelo y subsuelo.

Y los manantiales de Aguirre, han de considerarse, no sólo por lo que significa su líquido caudal, sino mucho más, infinitamente más en el momento actual por su unión y conducción con los raudales de Catalanes y Roque Negro.

No sabré—carezco de dotes para ello—fijar de una manera clara y concreta los hechos, aun menos deducir las consecuencias de ellos nacidas, precisando la línea de conducta que debiera adoptarse en defensa de los intereses comunales. En términos y límites mucho más humildes se encierra mi propósito.

Ha largos meses he venido acopiando datos, registrando el Archivo municipal, compulsando y contrastando documentos y oyendo opiniones autorizadas referentes al asunto y como resultado de esta impropria labor he adquirido la percepción íntima y absoluta de que las aguas de Aguirre pertenecen al procomún, aunque la ineptitud, la apatía y la mala fe de los unos, unidas a la constancia y trabajos de los otros fortalecidos con el apoyo oficial, hayan, en el transcurso del tiempo, venido a arrebatarlos esta legítima pertenencia municipal.

Este es mi juicio, formado en vista del desarrollo de los hechos, juicio nacido en el orden moral, sin valor alguno por ser mío, y sin tangenciar en lo más mínimo el orden legal que acaso, como resultado de causas mías, entre otras, el trascurso del tiempo, haya venido a constituir derechos que, por mi absoluta ignorancia de la ciencia jurídica, no puedo apreciar.

Por tales razones, este mi pobre trabajo ha de considerarse únicamente como recopilación y exposición de antecedentes que con paciencia benedic-

tiva acopié en el Archivo municipal, y por este medio, trato de hacer llegar al conocimiento de personas aptas y facultadas para llevar a cabo un estudio más detenido, concienzudo e inteligente del asunto, sirviéndoles únicamente mi tarea de índice que seguramente facilitará su labor.

Entiendo y ello me estimula y acucia en mi propósito, ha llegado el momento de trabajar valientemente en defensa de nuestra propiedad comunal, no ya tanto mirando al pasado, que sólo puede servir de enseñanza, aprovechable, sino salvando a la vez de intromisiones ilegítimas el riquísimo tesoro de Roque Negro, que de no pudiera llegar a "Aguirreizarse", perdíname el vocablo.

Habrà que luchar, no cabe dudarlo; pero la lucha seguramente nos dará el triunfo; ya no existen los caciques máximos incontestados, los Cumellas; los oligarcas no tienen la talla ni la omnimoda influencia de aquel príncipe de la milicia que se llamó marqués del Duero; ya no es suficiente un "Ordeno y mando". Sin que aun Themis brille en todo su esplendor, preciso es reconocer, otros son los tiempos, otras son las ideas y prácticas de la sociedad actual, y no es tan fácil, cual antaño, conculcar y desconocer todo derecho si los que lo sostienen y amparan son dignos, viriles y tenaces.

Historiemos.

Desde tiempo inmemorial (al menos no he encontrado datos referentes), pero muy imparcialmente desde 1813, venía el Municipio de Santa Cruz utilizando las aguas de cinco manantiales principales y otros varios de menor importancia, situados todos en el monte de Aguirre, los que reunidos sus caudales, eran conducidos a la entonces villa de Santa Cruz, por un barranco y canales imperfecta y deficientemente contruidos. Con el importe del arbitrio sobre vinos, licores, vinagres y alcoboles que cedió el Gobierno para tal objeto y administrado por la "Junta económica de Aguas", formada por individuos del Comercio y propietarios principales, se comenzó hacia 1828 la construcción de la atarjea. En 1829 se hicieron 9729 varas; en 1833 y 834 se construyeron 1940 varas; después se hicieron 300 más y se procedió al re-vestimiento. (Oficio informe de D. Antonio Cifra, alcalde de aguas, fecha 25 de Junio de 183, legajo número 17, carpeta "Aguas", año 1834).

En sesión de 20 de Octubre de 1840 se vio una instancia de la "Junta económica de Aguas" pidiendo hacer experiencias con un barreno traído de Inglaterra para hacer pozos artesianos en el Monte de Aguirre; se otorgó el permiso. (Folio 146, libro actas de sesiones, 1840); la instancia está en el legajo número 52 de 1840, carpeta "Aguas".

No dieron resultado los trabajos y se disolvió la "Junta económica de Aguas" pasando a ser propiedad del Ayuntamiento,—donde se depositó— el barreno antes citado.

En sesión de 16 de Junio de 1941 (folio 89 Actas, 1841) se vio un oficio de la Diputación provincial aprobando se entregase a D. Gregorio Carta y D. Martín Rodríguez el barreno artesiano que poseía el Ayuntamiento precedente de la extinguida Junta económica, cuyo barreno devolverían aquellos señores a los dos años, con todos los enseres y artefactos que construyesen para su funcionamiento y pasarían a ser propiedad del Municipio. Así se acordó.

En sesión de 3 de Noviembre de 1842 (actas, 1842, folio 188), se vio oficio de 31 de Octubre, en el cual el alcalde de aguas D. Miguel de Cámara especifica las obras que debían verificarse en la atarjea de Aguirre (legajo B, 64-1842).

En sesión de 25 de Agosto de 1843 (folio 5 vuelto, libro de Actas), se vio oficio de la Diputación provincial aprobando que el Ayuntamiento celebrase contrato con la "Sociedad Pozos artesianos" recientemente creada (oficio carpeta Aguas, legajo 13 75-1843).

No dieron resultado los barrenos y entonces la Junta de Pozos artesianos pidió permiso al Municipio para abrir

minas en el monte de Aguirre en busca de aguas.

Por escritura de 31 de Agosto 1843, se estipularon las condiciones siguientes:

1.º Que el Ayuntamiento daría a la Sociedad un subsidio del importe del rendimiento del derecho de caños y aguada durante seis meses. Esta condición no se cumplió.

2.º La Sociedad disfrutará por espacio de 25 años la mitad de la fuerza de la caída del agua; pasado este tiempo debería pagar al Ayuntamiento un tributo del 3 por 100 sobre el valor de las fábricas que hubiese hecho la Sociedad para utilizar aquella fuerza.

3.º Se concedió a la Sociedad el aumento que obtuviese en el agua, determinado por la corporación según el último quinquenio, durante el término de cuatro años, después del cual pasaría a ser propiedad del Ayuntamiento. La Sociedad solo empezaría a gozar del aumento de aguas desde el día en que diese por concluidos los trabajos.

4.º Si el agua aumentada no pudiese ser contenida en la atarjea, se concedía a la Junta el derecho de construir uno o más acueductos para conducirla y la mitad del producto de este agua durante diez años, transcurridos los cuales pasaría el agua a ser propiedad del Ayuntamiento.

No se estipuló lo que debía hacerse de los nuevos acueductos, pero se colige que también habían de venir a ser propiedad del Ayuntamiento. (Memoria publicada en 1857 por los señores D. Pablo Cifra, D. Rafael de Sobremonte, D. Juan Suárez Morales y D. Angel Gámez).

OBITUARIO

EN esta Capital dejó de existir ayer la encantadora niña Asia Pérez Padrón, hija de nuestro estimado amigo D. Francisco Pérez Fuentes.

Su sepelio se verificó hoy a las cinco de la tarde, viéndose muy concurrido.

—El sábado por la tarde dejó de existir en La Laguna la respetable anciana madre del concejal de aquel municipio, D. Ramón Matías e Izquierdo.

La conducción del cadáver al cementerio católico, acto verificado el domingo, fué una verdadera manifestación de duelo.

A las familias de las finadas significamos nuestro sentido pésame.

Compañía Eléctrica e Industrial de Tenerife

(SOCIEDAD ANÓNIMA)

De conformidad con lo preceptuado en los artículos 23 y 27 de los Estatutos de esta Compañía, se convoca a los señores accionistas para celebrar Junta general extraordinaria el día 20 de Abril de 1914, a las 2 de la tarde en el Sede Social de la Compañía, Plaza de Julio Cervera.

Orden del día

1.º Creación y emisión de obligaciones.

2.º Poderes a conferir al Consejo de Administración.

Santa Cruz de Tenerife, 7 de Abril de 1914.—El Director Gerente, *Mauricio François*.

Grupo Esperantista

HEMOS recibido un atento besalamano del Presidente del "Grupo Esperantista" comunicándonos que ha quedado constituido, definitivamente, el citado Grupo, y que ha sido elegida la siguiente Junta Directiva:

Presidente.—D. Heriberto Díaz Ló pez.

Vicepresidente.—D. César Galindo y Llado.

Secretario.—D. Pedro Fernández y Fernández.

Vicesecretario.—D. Manuel Alvarez y Alvarez.

Tesorero.—D. José López Gutiérrez.

Bibliotecario.—D. Antonio Alvarez y Alvarez.

Vocales.—1.º D. Manuel Ferrnand y Martín, 2.º Sra. Amparo Carrasco y García, 3.º D. Eduardo Bustillo y Valencia.

Carbón de brezo y de cok.—Del mejor que se consume en plaza, se sirve a domicilio con la mayor prontitud al pasar aviso al almacén de comestibles *MI Bodega*, frente a la Plaza de Weyler y Parque de Artillería.



Hamburg Amerika Linie
 COMPANIA HAMBURGUESA AMERICANA.—CORREOS ALEMANES
 El rápido y hermoso correo alemán

Bavaria
HABANA

Llegará a Santa Cruz de Tenerife, el día 4 de MAYO, con destino directamente a

con hueco para pasajeros y carga.
 NOTA.—Estos vapores admiten pasaje SIN TRASBORDO, con destino a los puertos de MEXICO donde rinden viaje después de su escala en la Habana
 También se despachan pasajes para Santiago de Cuba y Cienfuegos
 Para informes, C. J. R. Hamilton, en casa de Hamilton & Co., Marina, 15

Colaboración agrícola

VENTAJAS DE LOS ABONOS

Si bien la perseverancia vence a la larga, es desesperante notar cómo gran número de cosecheros de Patatas no se han dado cuenta todavía de lo que vengo predicando y recomendando.—Esto es lamentable porque con su indiferencia o apatía se perjudican grandemente sus intereses y los del país en general.

Las patatas o papas como vulgarmente las llamamos, es una planta que necesita un abono bien equilibrado: no basta el estiércol de cuadra y los fosfatos y amoníaco o nitrato de sosa, es muy necesario cargar la mano en Sulfato de Potasa.—La experiencia hecha por los R. R. P. P. Redentoristas de Astorga (Provincia de Lugo), han demostrado plenamente la tesis que vengo sosteniendo contra los cosecheros que creen a ojos cerrados que el estiércol solo es abono más que suficiente.—En esta experiencia, una hectárea de terreno sin abonar, produjo 7.000 kilos de patatas, y otra hectárea abonada con

500 kilos de Superfosfato de Cal
 250 " de Sulfato de Potasa
 150 " de Sulfato de Amoníaco
 100 " de Nitrato de Sosa
 produjo una cosecha de 11.200 kilos de patatas.

Estos son hechos palpables que todos los cosecheros de Canarias pueden comprobar por sí mismos.

La generalidad de los abonos químicos compuestos (Guano), que expende el comercio en todas partes, carece de la suficiente cantidad de Potasa, y por lo mismo recomiendo, que a cada saco de Guano se añada el cosechero 15 kilos de Sulfato de Potasa, en la seguridad de que su cosecha de papas resultará más abundante, el tamaño más uniforme y la calidad más superior.

Debe tenerse presente, que mientras mayor sea la cantidad de abono potásico para la Patata, mejores resultados se conseguirán, sin que esto quiera decir que basta con el abono potásico solamente, pues también necesita del Amoníaco y Superfosfatos, puestos que estos tres ingredientes y la Cal, son los elementos principales para la nutrición y desarrollo de la planta.

Federico C. Varela
 Tenerife, 20 Marzo de 1914.

MOTOCICLETAS

"INDIAN"

Solicitar catálogo y nota de precios a F. Esteban, Porlier, 23.—Santa Cruz de Tenerife.

COMO LOS CAFRES

Hace pocos días colocó nuestro estimado amigo D. Santiago García Martín en la esquina de la casa en que tiene su almacén de la calle de Porlier un artístico anuncio de hierro esmaltado que le costó algunos duros, pero unos cuantos individuos, que, al parecer, no estaban conformes con ello, de esos que por desgracia, tanto abundan, de pocos años acá en esta población, que se pasan las noches en la calle molestado al vecindario, la emprendieron a la pedrada con dicho anuncio a la una de la noche del sábado último, ocasionándole algunos desperfectos y gracias a que el Sr. García se hallaba trabajando a esa hora en su almacén y que al oír las pedradas salió a la calle no concluyeron de destruirlo.

Los valientes corrieron hasta los Cuatro Caminos, pero seguidos de cerca por dicho amigo pudo conocerlos, dándole parte a la policía, la que ha dado conocimiento de esta salvajada al Juzgado de Instrucción.

PARA UN PAPEL

Un papel que en La Laguna se publica con el nombre de *El Periódico Lagunero*, porque contestamos debidamente en nuestro número del sábado a las ordinarias y mentiras que se permitió dedicar a este pueblo, con motivo de la última interrupción del alumbrado, nos endilga ayer una serie de injurias y desvergüenzas, que ya quisieran para su repertorio los más bajos entes.

Cuanto el aludido papel nos dedica no merece ni siquiera nuestro desprecio. Está tan bajo su nivel, que no llega ni a la altura de la suela de nuestra bota. Y no es cosa de bajarse tanto.

Para los emigrantes

Lo que dice la prensa de la Argentina:

Por el interés que tienen para los emigrantes, y accediendo al deseo de *El Diario Español* de Buenos Aires, que así lo solicita de la prensa toda de España, reproducimos a continuación los mandatos de dicho colega, los siguientes párrafos que ponen de manifiesto la precaria situación por que atraviesa la República Argentina, y la miseria que allí le aguarda a cuantos en los actuales momentos se encaminan a sus puertos en busca de trabajo.

Dicen así:
 «Uno de los países más favorecidos por la emigración española es la Argentina».

Nadie discute que hasta hace poco tiempo era una de las más fáciles para todo trabajador; pero desde tres años a esta parte las circunstancias han cambiado notablemente.

Ya no son las profesiones liberales las que escasean, sino que faltan en absoluto.

Ya no son los empleos y ocupaciones más o menos bien remunerados los que andan por las nubes, sino que hasta los más humildes están lejos del alcance del primero que los busca.

Una gran crisis se hace sentir en todos los órdenes; en la ciudad hay millares de hombres sin trabajo, y en el campo se señalan casos tan extraordinarios como el de Córdoba, en que grupos numerosos de agricultores sin trabajo han asaltado los trenes para poder trasladarse de un punto a otro en busca de ocupación medio muertos de hambre y sufriendo las más duras inclemencias.

Nada de esto se toma en cuenta en España; nada de esto se quiere saber; así es como se mantiene en el espíritu del pueblo ignorante la idea de la emigración.

Así es como llegan buques y más buques rebosantes de gente armada en deseos de trabajar; pero el que abandona la mediocridad de sus medios peninsulares en el loco ensueño de la fortuna tiene que contentarse con la miseria más dolorosa.

Es necesario que en España se enseñe a los emigrantes; se les ilustre respecto de las condiciones de los países a que se destinan; que no se les haga concebir la quimera de fortunas imposibles; que se les diga también que no basta emigrar para tener derecho al bienestar sino que éste es necesario conquistarlo en ruda lucha, si bien es cierto que a veces resulta más fácil aquí que en la patria.

Hay necesidad de hacer entender todo esto a los emigrantes antes de que lo sean, con la seguridad que esto será más eficaz que todas las medidas restrictivas dictadas por los Gobiernos.

La Prensa peninsular debe hacer eco de estas observaciones que no van en desprestigio del país argentino, atendiendo que si bien éste requiere una mayor población, le conviene que ésta viva en su propio trabajo y no creando un estado de empobrecimiento que sería desastroso en todos sentidos.

El espanto, el dolor que notamos en muchos de los emigrantes, nos fuerza a repetir estas observaciones que creemos triplemente útiles para España en primer término, que así contendrá razonadamente una parte de su emigración; para la Argentina, que evitará un exceso de población sin trabajo, y para nuestra colectividad, que no sufrirá como hoy las consecuencias de ese engaño traducido en aumento de penas y fatigas incurables.»

Comandancia de puerto

Meteorología
 Madrid, 6 (13/25).
 Observatorio a Comandante Marina, Tenerife.

Las menores presiones residen al Norte de Escocia. Hay marcada en las costas inglesas y en el Cantábrico. Son probables los vientos frescos de la región del Oeste y marcada en el Cantábrico. Levante en el Estrecho.

Para las fiestas de Mayo

A 7.157'15 pesetas asciende ya lo recaudado por el Centro de propaganda y fomento del turismo para organizar los festejos que se celebren en el próximo venidero mes de Mayo.

DE LAS PALMAS

Arribada

De arribada forzosa ha llegado a este puerto el crucero de la armada francesa, *Cosmao*, que sufrió un temporal.

Buzones

El Director general de Correos y Telégrafos Sr. Ortúño ha escrito atenta carta al Sr. Luengo, significándole que ha dado las oportunas órdenes al Administrador de Correos de esta ciudad, para que practique las gestiones que sean necesarias con objeto de establecer buzones en los tranvías.

Luchador

Ha llegado a esta ciudad procedente de Venezuela y Centro América, el famoso y conocido luchador boer, Otto Vanderkeerk, el que se propone luchar en esta población.

EN EL PRINCIPAL

La función de anoche

Anoche puso en escena en nuestro coliseo, la Compañía que dirige el notable barítono Sr. Beut, la celebrada opereta *La princesa del dólar*, obra conocidísima de este público, que la ha aplaudido a muchas y muy buenas Compañías.

La interpretación que esta notable agrupación consiguió dar a la opereta de Leo Fall fué de las que confirman el mérito y la fama de los artistas.

Muy bien la tiple Estrella Gil, el barítono Sr. Beut y el tenor cómico Vicente Iñigo, que anoche cantó muy bien y que además se dió cuenta de que los buenos artistas no deben recurrir a ciertos extremos para hacer resaltar las gracias naturales de los personajes.

También nos gustó mucho la tiple cómica Josefina Eduarte. Esta artista cautivó al público, que le aplaudió mucho, sobre todo en el primer acto.

Asimismo se hizo notar Ascensión Méndez y Eñías Peris.

La orquesta como siempre inmejorable, y los coros también como siempre; pidiendo que se les mejore.

En fin que la representación de anoche, como ya hemos dicho, fué buena y que nos parece que el público no aplaude todo lo que debe a tan notable agrupación y que tampoco corresponde con su asistencia, a los sacrificios que para la Empresa supone el presentar una compañía tan completa y tan numerosa.

Por esta noche se anuncian tres obras, *La Czarina*, *Los cadetes de la reina* y *La corte de Faruán*.

Sociedad de Edificaciones y Reformas Urbanas

En liquidación

Cumpliendo acuerdos tomados por esta sociedad, se anuncia al público la venta al contado de los bienes que a continuación se detallan, en efectivo, metálico o con inclusión de acciones de esta misma sociedad, advirtiéndose que las proposiciones que se juzgen admisibles por los liquidadores servirán de base para una subasta pública que se anunciará en la prensa de esta Capital.

No es obligatorio que las ofertas en efectivo por fincas urbanas cubran los precios de costo indicados a continuación.

Fincas urbanas.—Una casa calle de Viera y Clavijo, núm. 50 (esquina a Jesús María), de dos pisos y jardín; costó pesetas 54.000.

Una casa en la plaza circular de Viera y Clavijo, núm. 5, de dos pisos; costó pesetas 45.000.

Una casa en la calle de 25 de Julio núm. 24, de dos pisos; costó pesetas 40.000.

Una casa calle de Numancia, 39, esquina 25 de Julio, de dos pisos; costó pesetas 29.000.

Una casa que linda con la anterior, calle de Numancia, núm. 37, de dos pisos; costó pesetas 29.000.

Una casa calle de Canales bajas, número 6, de dos pisos, con un gran jardín de entradas directas a la calle, costó pesetas 50.000 sin solar.

Fincas rústicas.—Una finca en Salamanca chica, con una superficie de 14.634 metros cuadrados en lo que será calle de Salamanca, principiada de desmontar, con acopio de piedra, tierra cernida, etc., con una casita para guardas y muy propia para fabricar una barriada.

Una finca llamada del chorro que mide 2.777 metros cuadrados con casa y estanque situada en la prolongación de la calle de Méndez Núñez, entre las de Ferrer y Santa Rosalia.

Varias fincas situadas en dicha calle y el Camino de los Coches, la calle de Numancia y la de los Campos y que han de formar parte del proyectado Parque, que miden aproximadamente unos 40 mil metros cuadrados y comprenden el velódromo, casa, almacenes, hornos, tinglados, etc.

Resto de la finca La Tosquera, unos dos mil metros entre las fincas de don Pedro Mendizábal y las calles de Costa Grijalva y Jesús María.

Solares.—Uno de 1.260 metros en la

calle del Pilar esquina a Méndez Núñez que comprende unos grandes almacenes y una casita.

Otro en la calle de Méndez Núñez que comprende una huerta de 543 metros, situada detrás de los citados almacenes y otro en la misma calle de 46 metros que linda con la casa de Don Francisco Cambreleng.

Un solar en la calle de 25 de Julio, número 16, con muros, aceras y medianerías.

Bienes muebles.—Un motor, 7 caballos, transmisión completa, prensas para ladrillos y baldosas, parrillas, carretillas, vagonetas, etc., existentes en el taller del velódromo.

Herramientas y enseres de construcción, maderas de varias clases y viguetas de acero dulce y otros materiales de construcción.

Vidrios, papeles y numerosos artículos de ferretería.

Una caja de hierro, una máquina de escribir Empire, un aritmómetro, mesas y otros objetos de mobiliario usados.

Para más detalles dirigirse a las oficinas de la sociedad, calle de Alfonso XIII, núm. 64, de 10 a 12 y de 3 a 6.

Las proposiciones, que se recibirán hasta el día 20 de Abril próximo deberán dirigirse por escrito a la Comisión Liquidadora, en el citado domicilio.

DE LA POLICIA

Inspección de Vigilancia

Detención

Ha sido detenido e ingresado en la Cárcel, Francisco García Rodríguez por hallarse reclamado por la Audiencia provincial de esta Capital, a fin de que sufriese la condena que tenía impuesta.

Robo

Calixta Rodríguez ha dado cuenta de que viniendo de viaje en un carro desde Fania, acompañada de un individuo llamado Juan Cano Soriano, notó, al llegar a la Cuesta, que le faltaba una "culebrilla" en la que guardaba cierta cantidad de dinero, sospechando que el autor del robo sea su acompañante.

El asunto ha sido puesto en conocimiento del Juzgado de Instrucción.

Notas marítimas

Pasajeros

Ayer por la mañana fondeó el vapor inglés *Ionie*, que conduce para Londres 243 pasajeros procedentes de Wellington y escalas; aquí dejó dos.

Después fondeó el vapor francés *Europe*, llevando para Matadi y escalas, 187 pasajeros procedentes de Havre y Burdeos.

Lastre

Ayer por la mañana fondeó el vapor inglés *Ahsmore*, que procedente de Río Grande do Sul va en lastre para Barry Roads.

Carbón

Con un cargamento de carbón mineral procedente de Cardiff, para los almacenes de la casa Cory Brothers, ha fondeado el vapor alemán *Margarete Gelpeke*.

Frutos

Con cargamentos de frutos del país han fondeado los vapores *Guanche* y *Chasna* y el pailebot *Bella Aurora*.

Pescado

Con cargamentos de pescado fresco han fondeado los pailebots *La Pinta* y *Celia*.

Carga general

Con abundante carga general para el comercio de esta Capital han fondeado los vapores *Hamlet*, *dinamarqués*, y *Amiral Ganteaume*, francés.

NOTICIAS

Balompí.—Se dice que en breve harán un viaje a Tenerife con el fin de jugar un match de foot-ball con el Tenerife Sporting Club, los foot-ballistas que componen el primer team del Victoria.

Opera.—La compañía de ópera que ha de actuar en el teatro Pérez Galdós, no pudo embarcar en Barcelona el día 31 del pasado por no hallarse reunidos en aquella capital todos los artistas que la forman. Embarcará en este mes.

Regreso.—Cumplida la misión de activar el homenaje a Galdós, ha regresado a Las Palmas, en el vapor *Vulbanera*, el Presidente de la Asociación de la Prensa y director de *La Mañana*, D. Rafael Ramírez.

Mejoría.—Aunque lentamente, continúa mejorando de la afección que padece nuestro querido amigo, señor Franchy y Roca.

Operación.—A causa de una grave enfermedad, hoy habrá sufrido una dolorosa operación el ex alcalde de La Laguna e inspirado poeta, D. José Tabares Bartlett.

Le deseamos un pronto alivio.

Saludo.—Hoy hemos tenido la satisfacción de saludar en esta casa, a nuestro querido amigo D. Emeterio Gutiérrez López, Secretario del Ayuntamiento de Icod y corresponsal de nuestro diario en el mismo pueblo. Reiteramos la bienvenida.

Caminos vecinales.—Por el Ministro de Fomento se ha concedido una subvención de 1.027.000 pesetas para la construcción de caminos vecinales en esta isla.

Los tabacos y cigarrillos de la Fábrica LA FLOR ISLEÑA pronto se pondrán a la venta.

Elaboración esmerada para competir en calidad con las mejores marcas de Cuba.

Matricula.—Conforme a la R. O. de once del pasado publicada en la Gaceta del diez y ocho, y según lo prevenido en el R. D. de once de Abril de mil novecientos trece, estará abierta en la Secretaría de esta Escuela, durante los días lectivos del próximo mes de Abril, de tres a cinco de la tarde, la matrícula de ingreso para la carrera de maestras de primera enseñanza.

Correo.—Mañana a las diez saldrá de nuestro puerto con rumbo a Cádiz el vapor correo español *Reina Victoria*, llevando para la Península, pasajeros, carga general y correspondencia.

Ascenso.—Ha sido ascendido a cabo el Guardia municipal, D. Francisco Zamora.

Cuadro dramático.—El cuadro "La careta verde", formado por bellas y distinguidas señoritas y apreciables jóvenes de esta Capital, ha acordado variar el título, por el nombre del ilustre hijo de Tenerife, "Iriarte".

El domingo próximo hará su presentación este cuadro, poniendo en escena la comedia en dos actos y en prosa de Ramos Carrión, *La mamá política*.

Las nuevas marcas de cigarrillos HABANA ELECANTES y SIMPATICOS HABANOS, llevan siempre en sus cajillas algún obsequio para sus favorecidos.

Estos cigarrillos contiene una calidad tan buena de tabaco que superan a todos sus similares.

Traslado.—El culto catedrático de Latín del Instituto de Canarias, don Manuel Fijo y Baena, ha sido trasladado a Salamanca.

Agente.—Nuestro paisano D. Miguel Villalba, que reside en Madrid, ha sido nombrado agente, en aquella Corte, de esta Junta de Obras del Puerto.

Paisano.—De paso para Africa se halla en esta Capital nuestro distinguido paisano el ilustrado Comandante de Infantería, D. Juan Marín de Foronda. Le saludamos.

Enlace.—Ayer contrajo matrimonio con la bella y distinguida Srita. María de la Gloria Beltrán de Lis, el joven doctor en medicina D. Alcibiades Hernández y Mora.

Muchas felicidades.
Donativo.—Una persona que oculta su nombre con las iniciales R. P. T. ha enviado al Hospital de niños un donativo de 79'20 pesetas.

A los fumadores de buen gusto se les recomienda prueben los exquisitos cigarrillos de la "Flor Isleña" que en breve se pondrán a la venta, con las marcas "HABANA ELEGANTE" y "SIMPATICOS HABANOS".

Autorización.—Ha sido autorizado D. H. P. Obsen para que pueda ejercer el cargo de vice-cónsul de Dinamarca en esta Capital.

No siempre el abono compuesto más barato es el más económico, y el labrador que escatima unas pesetas en la compra del abono, se expone a un negocio ruinoso.—Es preferible no abonar las tierras a abonarlas mal.

Música.—La preciosa obra para piano *Pensamientos poéticos*, del maestro D. Juan Reyes Armas, se halla de venta en la Imprenta García Cruz, San José, 36.—Vale Petas. 2'50

¡Al fin!—Después de larga y penosa travesía, se encuentra entre nosotros la interesantísima novela *Quo Vadis*, que llega con bastante oportunidad, dado que en estos últimos días se exhibió en el Parque, una película basada en esta obra.

De venta en esta imprenta, por una sola peseta.

Ya se ha puesto a la venta el cigarrillo

Princesa

de puro tabaco habano de la fábrica *La Distinguida* de Ignacio Zamorano.

A los dueños de casas

Desde primero de Junio a último de Septiembre próximos, se desea alquilar una casa amueblada en Tacoronte o en las cercanías de La Laguna.

Es indispensable que tenga cinco habitaciones dormitorios, cuando menos y que reúna todas las condiciones que exige la higiene moderna.

Para tratar, dirigir ofertas a la Redacción de este Diario.

FÁBRICA DE GAS

Venta de Coke

A domicilio quintal 46 kgs., Pesetas 2'75.

En el Depósito Alfonso XIII, 51, Pesetas 2'60.

En la Fábrica Los Llanos, Pesetas 2'50.

Encargos se reciben Alfonso XIII, 51 y en la misma Fábrica.

COGNAC TERRY

Agente general para las Islas Canarias, Ricardo González Díaz, Benavides, 24.
Representante en esta Isla, Domingo de la Rosa, San Roque, 12.
Representante en la Orotava, Blas Clavijo, Verde, 5.



La mantequilla danesa BRUUN,
es la de mejor calidad y se encuentra de venta en los principales establecimientos de esta isla.

Se alquila la casa calle de San Clemente núm. 1. Tiene cinco dormitorios, sala, comedor, despensa y cocina en un mismo piso, una magnífica terraza y una habitación baja para despojos, piedra de lavar, etcétera.
Informarán, Valentín Sanz 9 (a), y Numancia 13.

Beneficio público

En el acreditado despacho de don Francisco García Arteaga, situado entre la recoba nueva y la vieja y frente a la caseta de encajes número 11, sólo se expende carne del país, garantizando peso y calidad.

Tintorería LA MIL COLORES

Calle de Teobaldo Power, 8
Teléfono, 462
Esta casa se dedica a limpiar, teñir y planchar toda clase de ropa de lana, seda y algodón.
Se tiñe en todos los colores.
Especialidad en la limpieza en seco de trajes de caballero, por el cual la ropa no pierde el brillo ni su forma primitiva. Precios sumamente baratos.

Se vende una estantería y mostrador, una máquina de coser, una mesa de despacho, una mesa reconocimiento y varios muebles. Darán razón, Santa Rita, 6.

Repartidores de gaseosas se necesitan en la Fábrica THE PERFECTION.

Clinica operatoria.

DIRECTOR: J. Rodríguez López.
Cirugía general. Garganta, nariz, oídos y ojos.
Graduación de la vista para análisis de sangre, de jugo gástrico, reconocimiento de heces fecales, reacción de Wassermann para el diagnóstico de la sífilis.

Inyecciones del 606

Horas de consulta, en Santa Cruz, de 11 a 12 y de 3 a 4; para los pobres, lunes, miércoles y viernes, a las 12 de la tarde.
Consulta particular, a hora convenida.

Gran acontecimiento

Por 80 pesetas se consigue un traje de rica alpaca inglesa de la mejor casa de Londres, yendo a tomarse medida CASA FRANCÉS (Sastrería), San Francisco, 5, principal, donde al mismo tiempo pueden ver un bonito surtido en trajes para la presente temporada de primavera y verano, a precios desconocidos.
En negro y azul marino extensa colección.
Confección esmerada y corte elegante.
CASA FRANCÉS
Sastrería
San Francisco, núm. 5, principal.
Almanques para 1914
Cupido, 50 cént.; Juanito, 50 cént.; Hispano-Americano, 1 pta.; Amor, 1 pta. De venta en esta imprenta.

The Bernese Alps Milk Co. The Bernese Alps Milk Co.

MARCA EL OSO

Leche esterilizada, concentrada con y sin azúcar

Leche higiénica por excelencia, la más acreditada en el mundo.
Esta leche de montaña se conserva por medio de la esterilización al vapor y es concentrada con toda la crema sin adición de sustancia extraña. Sustituye para todos los usos y empleos la leche fresca tal como sale del ubre de la vaca.
Esta leche se halla de venta en todas partes por ser garantizada su pureza, lo que justifica el gran consumo que en poco tiempo ha alcanzado en Tenerife.
Representante, JOSE ACUÑA, Santa Cruz.

Los Sres. Fyffes Ltd.,

admiten proposiciones de los maestros de obras a quienes convenga contratar la construcción de una carretera en la finca nombrada «Alcarabanez», jurisdicción de la Guancha, y propiedad del señor Marqués de Celada.
En los escritorios de los citados señores Fyffes Limited, Marina, número 1 Santa Cruz de Tenerife, darán informes en cuanto a las condiciones de la obra.

Rosendo González

ALFONSO XIII, 79

Se hacen toda clase de trabajos de platería, joyería y bisutería.
Grabados y monturas para piedras preciosas.
Se necesitan oficiales y aprendices

Se necesita un medianero para la finca de don Enrique Richardson, en Salamanca, que conozca el cultivo de tomates. Inútil dirigirse sin buenos informes. Tiene dicha finca un estable para vacas.
Informes, Castillo, 11.

A B C

-- de las Islas Canarias --
Guía turista-comercial

EDITADO POR EL SINDICATO PARTICULAR DE INICIATIVA

A B C

Es el mejor libro de propaganda del Archipiélago. Escrito en tres idiomas. Profusamente ilustrado.
De venta en todos los Hoteles y Librerías de Canarias. —Precio: 2'50 Ptas.

Ramón Gil-Roldán
ABOGADO
Teobaldo Power, 17, Santa Cruz de Tenerife.—San Juan, 15, La Laguna.

Marqués de Misa

Los vinos de esta casa son los más preferidos en todas partes por ser los más exquisitos, como lo prueba también su importante consumo en Canarias, principalmente de las clases

Moscatel y Jerez Raya y Entrefino

que por ser las más solicitadas en cafés y establecimientos de ultramarinos, en ninguno de estos sitios debe carecerse de ellas.
Representante en Islas Canarias, **José Acuña**
Ruiz de Padrón, núm. 1. Santa Cruz de Tenerife.
LEY DE QUINTAS.—Se vende en la Imprenta García Cruz.
Precio, DOS pesetas.

ISOTTA-FRASCINI

Magníficos automóviles

Rótulos esmaltados

se hacen en todos tamaños y colores. Véase catálogo.
BAZAR TENERIFE
Alfonso XIII, núm. 48

Casa de Salud Operatoria de Nuestra Señora de Lourdes

Robayna, 12 esquina a Gran Vía (Barrio de los Hoteles)
Director: **DR. VEREMUNDO CABRERA**
Cirujía General. Operaciones de vientre. Cura radical de hernias. Operación de la matriz de quistes del Ovario. Vías genito-uritarias. Ginecología (enfermedades de la mujer).
Sifilografía. — Inyecciones intravenosas de SALVARSAN
(606 Ehrlich)
Consulta, todos los días de 11 a 12, excepto los domingos.

THE LONDON ASSURANCE
Compañía de SEGUROS de Londres
Fundada el año 1720
CAPITAL SUSCRITO, RESERVAS Y GARANTÍAS.
EN 31 DE DICIEMBRE DE 1912
\$ 4.979.965
Esta Compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendios, relámpago y explosión.
Está autorizada esta Compañía para operar en España, por real orden de 9 de Agosto de 1909.
Tiene hecho el depósito que ordena la nueva Ley de Seguros.
Agente en Tenerife del Departamento de Incentivos,
Miguel Rodríguez Baeza.
Dirección: Canales, 36.

Miller, Wolison & Co.
BANQUEROS
3, EDUARDO COBIAN, 3
(ANTES MARINA)
Santa Cruz de Tenerife
Islas Canarias

YA LLEGO el número 47 de Dick Turpin.

La cerveza LA CRUZ DEL CAMPO es la mejor

Salón de ventas
49, ALFONSO XIII, 49

Acontecimiento comercial
Venta reintegrativa

Todo comprador tiene derecho a reintegrarse en géneros y en el acto el 50 por 100 del importe de su compra, siempre que ésta no sea menor de cuatro pesetas.

Venta reintegrativa
¡A comprar barato de verdad!
Solo por pocos días

Salón de ventas
49, ALFONSO XIII, 49

AL COMERCIO

La Compañía National de Cajas Registradoras, Dayton (Ohio), fabrica 600 modelos de todos precios y para administrar toda índole de negocios. La bondad de este sistema queda demostrada al decir que hoy emplean REGISTRADORA NATIONAL un millón quinientos mil comerciantes en el mundo entero.—Infor mes gratis los suministrará el agente, D. Alberto Schilling, que ha de llegar a ésta es los primeros días de Abril, hospedándose en el Hotel Camacho.

EN UNA NOCHE
se curan las

Almorranas

con **Hemorroida LAMBO**

Unico depósito en Tenerife, Droguería de Filipes, Valentín Sanz, 24 y 13. Santa Cruz de Tenerife.

—¿Dónde está la señora?
—Ha ido a París,—me respondió Nanina.
—¿A París?
—Sí, señor.
—¿Cuándo?
—Una hora después que usted.
—¿No ha dejado nada dicho para mí?
—Nada.
Retírase Nanina y me dejó solo.
—Capaz es de haber recelado algo,—pensé,—y haber ido a París para asegurarse de si la visita que le había yo dicho iba a hacer a mi padre, era pretexto para tener un día libre. Quizás le habrá escrito Prudencia para algún asunto importante. Pero había hablado aquella tarde con Prudencia, y no me había dicho nada que pudiese hacerme creer que hubiese escrito a Margarita.
De pronto recordé aquella pregunta que me hizo Prudencia cuando le dije que Margarita estaba algo enferma. También recordé al mismo tiempo su aire turbado. Ese recuerdo se unía al de las lágrimas de Margarita durante todo aquel día, lágrimas un momento olvidadas por la buena acogida de mi padre.
Desde entonces agrupáronse en mi mente todos los incidentes ocurridos. Margarita había exigido que fuese yo a París. Había afectado una tranquilidad aparente cuando le propuse el permanecer a su lado. ¿Habría yo caído en un lazo? ¿Me engañaría Margarita? ¿Habría ella pensado hallarse de vuelta antes de mi llegada, la casualidad la habría detenido? ¿Por qué no había dicho nada a Nanina, o por qué no me había escrito? ¿Qué significaban aquellas lágrimas, aquella ausencia, aquel misterio?
He ahí las preguntas que interiormente me hacía con

pañame hasta la estación, mi objeto era que aquel paseo la distrajese; y el aire le haría bien. Además deseaba tenerla a mi lado el mayor tiempo posible.
Aceptó y se hizo acompañar de Nanina para no volverse sola a su casa. Veinte veces estuve a punto de quedarme; pero la esperanza de volver pronto, el temor de indisponer, más a mi padre me decidieron y subí al tren.
—Hasta la noche,—dije a Margarita al separarme de ella.
No tuve respuesta alguna.
—Ya había sucedido el que una vez no me contestase a igual palabra, y en aquella ocasión fué la noche que se quedó con ella el conde de N...; pero estaba tan distante aquellos tiempos, que se habían ya borrado de mi memoria, y si alguna cosa temía, no era ya por cierto el de que Margarita me engañase.
En cuanto llegué a París corrí a casa de Prudencia para suplicarle que fuese a ver a Margarita, esperando que su alegría podría distraerla.
—¡Ah!—me dijo, como alarmada:—¿acaso viene con usted Margarita?
—No.
—¿Cómo se halla?
—Está algo enferma.
—Pues qué, ¿no vendrá?
—¿Pensaba acaso venir?
—Ruborizóse Prudencia, y me respondió con cierta turbación.
—Quise decir que puesto que había usted venido a París, si después lo haría también ella para reunirse con usted.

Atención que interesa a las familias

EL GUANCHE, Valentin Sanz, número 27

queriendo favorecer una vez más a su numerosa clientela, tiene el gusto de ofrecerle las clases de puro café de Caracas a los precios siguientes:

CARACOLILLO superior, a 1'90 los 460 gramos; DESCEREZADO idem, a 1'75 id.; TRILLADO idem, a 1'70 id.; TRILLADO corriente, a 1'60 id. También se vende por sacos haciéndose una importante rebaja.

Caraotas negras, a 0'50 los 460 gramos

LAS CELEBRES Alpagatas caraqueñas las vendemos a los siguientes precios:

Núm. 1 docena Ptas. 28'00	Núm. 7 docena Ptas. 16'00
Núm. 2 docena Ptas. 26'00	Núm. 8 docena Ptas. 15'00
Núm. 3 docena Ptas. 23'50	Núm. 9 docena Ptas. 14'00
Núm. 4 docena Ptas. 21'00	Núm. 10 docena Ptas. 13'00
Núm. 5 docena Ptas. 19'00	Núm. 11 docena Ptas. 12'50
Núm. 6 docena Ptas. 17'00	Núm. 12 docena Ptas. 12'50

Hamilton & Co.

LISTA DE VAPORES que saldrán del puerto de Santa Cruz de Tenerife para los que a continuación se expresan:

Las fechas son aproximadas			
DESTINO	VAPORES	Tons.	DIAS
LONDRES	German	6769	11 Marzo
	Walwera	6237	12 "
	Thessaly	3128	13 "
	Rotorua	11130	13 "
	Alnwick Castle	5900	15 "
	Whakatane	5754	18 "
	Dunluce Castle	8124	18 "
LIVERPOOL	Gourkha	6300	25 "
	Marathon	7877	26 "
Cape Town y puertos del sur de Africa hasta Delagoa, Bay, Ascension y Sta. Elena.	Britany	2926	8 Marzo
	Gloucester Castle	7999	12 Marzo
Cap-Town Hobar Wellington N. Z.	Durham Castle	8228	26 "
	Corinthic	12231	12 Marzo
Cape Town y pto. de Australia	Ruahine	10758	25 "
	Miltiades	6793	11 Marzo
HAMBURGO	Antonina	4010	9 Marzo
	Konig Friedrich August, via Lisbon, Vigo Southampton y Boulogne	9462	12 "
	Frankenwald	3898	27 "
	Blucher	12350	2 Abril
Puertos del Brasil, Rio de la Plata y puertos de la C. O. de la América del Sur, Central y Norte hasta San Francisco.	Rhodops	6975	14 Marzo
	Heluan	7246	28 "
HABANA			
VARIOS			

* Estos vapores harán escala en Tenerife siempre que haya suficiente pasaje ó carga para ello.

Línea de Vapores Otto Thoresen Fruteros de

Servicio regular de las Islas Canarias a Londres y a Dunkerque

SALIDAS DEL MES DE ABRIL

Día 2 el magnífico vapor **San Andrés** para Londres y Dunkerque
 Día 9 el magnífico vapor **San Miguel** para Londres
 Día 16 el magnífico vapor **San Mateo** para Londres y Dunkerque
 Día 23 el magnífico vapor **San Lucas** para Londres
 Día 30 el magnífico vapor **Sevilla** para Londres y Dunkerque

SALIDAS DEL MES DE ABRIL

Día 12 el magnífico vapor **San Remo** para Dunkerque y Hull
 Día 26 el magnífico vapor **San José** para Dunkerque y Hull

Estos vapores reúnen inmejorables condiciones para el transporte de frutos, efectuando la descarga en el «Middleton Wharf» el muelle más cercano al mercado de LONDRES. En Dunkerque se han construído almacenes especiales con magníficas condiciones para depositar la fruta mientras se reexpide al interior de Francia. Admiten pasajeros de primera clase. Importe del pasaje £ 7 0-0.

SERVICIO INTERINSULAR por los vapores **SANCHO, SAN SEBASTIÁN y SAN JUAN** Salidas regulares para La Palma, Gomera y Costa Norte de Tenerife

Para más informes dirigirse a las oficinas de OTTO THORESEN-Marina, 3-Santa Cruz de Tenerife

Nicolás Dehesa

Banca y Cambio

Alfonso XIII, 84

Emito giros sobre todos los países.
 Pagos telegráficos.
 Cartas de crédito.
 Descuentos y Cobros.
 Cuentas corrientes.
 Compra Cheques y Letras.
 Cambio, y toda clase de operaciones Bancarias.

Yeoward Brothers

Línea de vapores rápidos FRUTEROS entre Liverpool, Lisboa é Islas Canarias.

Salidas de Santa Cruz de Tenerife para Liverpool durante el mes de ABRIL.

Día 4 Petridge

11 Ardeola

18 Aguila

25 Andorinha

Estos vapores harán escala en este puerto todo el verano siempre que haya carga suficiente. Atraendo en el Dique NORTH COBURG el más cómodo para efectuar la descarga con sus almacenes especialmente acomodados para recibir durante los meses de invierno. Los vapores de esta Compañía reúnen condiciones inmejorables para pasajeros de primera clase a los siguientes precios.

Por los vapores Andorinha, Aguila y Ardeola, billete sencillo L. 8:8 o. Id. de ida y vuelta L. 14:14 o.
 Por vapor Avocet billete sencillo L. 6: 6 o. Id. de ida y vuelta L. 10: 10 o.
 Los billetes de ida y vuelta son valederos por un año.

Para más informes, dirigirse a los señores YEOWARD BROTHERS Santa Cruz de Tenerife, Marina 43

AFRICAN STEAMSHIP Co.

El magnífico vapor inglés **Palma** de 3 000 toneladas saldrá de Sta. Cruz el día 7 de Abril con destino a **HAMBURGO** con hueco disponible para 5.000 huacales en cubierta.

El vapor correo inglés **Prahsu** de 5.000 toneladas saldrá de Sta. Cruz el 9 de Abril con destino a **LIVERPOOL** con hueco disponible para pasaje y frutos.

El magnífico vapor inglés **DAKAR** de 6.000 toneladas, saldrá de Santa Cruz el 13 de Abril con destino a **LIVERPOOL** con hueco disponible para 3.000 huacales sobre cubierta.

Agentes: **Elder, Dempster & Co.,** Alfonso XIII, 84.

LA VELOCE

Compañía de Navegación a Vapor El magnífico vapor correo italiano de dos hélices y telegrafía sin hilos

SIENA de 7.000 toneladas llegará a Santa Cruz el 18 de Abril con destino a Barbados, Trinidad, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Columbia (Sabanilla), Puerto Limón, Colón y Cartagena con hueco disponible para pasajeros de todas clases y carga. Agentes: C. DIAZ BOTAS, casa de **Elder, Dempster & Co.,** Alfonso XIII, 84. Los emigrantes deberán presentarse en la Agencia, con los documentos reglamentarios el día antes de la salida del vapor.

British & Argentine S. N. C.

El magnífico vapor inglés **Wyandotte** de 6.000 toneladas, saldrá de Santa Cruz el día 6 de Abril, con destino a **LONDRES** con hueco para frutos. Agentes, **The Tenerife Coaling Co. Limited,** Alfonso XIII, 84.

Libro de los chistes

Floresta de la risa, repertorio de la sandunga, agudezas gallegas, andaluzas y baturras, gedeonadas, patochadas y burradas del género humanos, recogidas por esos mundos de Dios, para curar a los hipocondríacos, amansar a los cascarrabias y tonificar a los biliosos. Edición ilustrada con dibujos muy monos.—Precio, **1 peseta.** De venta Imprenta García Cruz.

Imprenta García Cruz, San José, 36.

Botellas vacías

En la Fábrica de bebidas gaseosas **The Perfection**, calle de Jesús Nazareno, núm. 5, se compran de las **medias cervezas.**

Se compran sacos usados y toda clase de metales. Dará razón, Maximiliano Díaz, Alfonso XIII, 16. Santa Cruz-Tenerife.

Sellos de cautchú, de todas formas y tamaños, se admiten encargos en la Imprenta García Cruz.

Compagnie Générale Transatlantique

El magnífico vapor correo francés **Hudson** llegará a este puerto el día 27 de Abril actual saliendo el mismo día **DIRECTAMENTE** para la **HABANA**

admitiendo pasajeros y carga. Este vapor tiene baños, telegrafía sin hilos, personal español, luz eléctrica, etc. Precio del pasaje en 3.^a, sumamente económico. El Agente, R. García, en casa de los señores **HARDISSON HERMANOS.**

Obras nuevas

«Cartas de mujer», por J. Benavente; «Salomé», por Oscar Wilde; «Al Largo», por Sarmiento; «Carne de mujer», por Armichate; «Bocetos ingleses», por R. D. Pérez; «Cuadros de la Ciudad», por Fray Mocho.

Todas estas obras se venden en la Imprenta García Cruz, calle de San José, número 36.

ROCAMBOLE.—Ocho grandes tomos, con láminas, 8 pesetas. De venta: en la Imprenta GARCIA CRUZ, San José, 36.

NUEVO ESTANTE A PEDAL con **FRICCIONES de BOLAS de ACERO** LA MEJORA MÁS ÚTIL QUE PODÍA OSEARSE.



NO CABEN YA EN LAS MÁQUINAS PARA COSER **SINGER**

MÁS PERFECCIONES NI MECANISMO MÁS EXCELENTE.

Máxima ligereza. Máxima duración. Mínimo esfuerzo en el trabajo.

37, ALFONSO XIII, 37 Santa Cruz de Tenerife

tarjetas visita, perfectamente impresas, se entregan los quince minutos de encargadas en la IMPRENTA GARCIA CRUZ, San José, 36.

—Miré a Prudencia, en cuyo semblante me pareció notar el temor de que se prolongase mi visita.
 —Aún venía a suplicarle a usted querida Prudencia, que si le era posible fuese a acompañar a Margarita y se quedase usted allí esta noche; jamás la he visto como hoy, y tiemblo que caiga enferma.
 —Me es imposible complacer a usted; pues estoy convidada a comer fuera de casa mañana la veré.
 Me despedí de Prudencia, la que me pareció casi tan preocupada como Margarita, y fui a casa de mi padre.
 Al entrar en su cuarto me miró con fijeza, después me tendió la mano diciéndome:
 Vuestra dos visitas me han causado sumo placer Armando: he pensado que habrías reflexionado, así como yo también lo he hecho.
 —Querido padre, ¿puedo permitirme el preguntar a usted cual ha sido el resultado de vuestra reflexiones.
 —Ha sido, hijo mío, el que he conocido que me habían exagerado la importancia de los avisos que me habían dado, y he resuelto ser en adelante menos severo.
 —¿Qué dice usted querido padre?—exclamé con alegría.
 —Digo, querido hijo, que es menester que todo joven tenga su querida, y que, según nuevos informes que tomado, prefiero que sea la tuya la señorita Margarita Gautier.
 —¡Querido padre! ¡Cuán feliz me hace usted!
 Hablamos así algunos instantes, después nos sentamos a la mesa. Mi padre estuvo muy complaciente durante todo el tiempo que duró la comida. Yo deseaba volver cuanto antes a Bougival, para contar a Margarita aquel dichoso cambio. A cada momento miraba el reloj.
 —Miras la hora que es,—dijo mi padre;—estás im-

paciente por dejarme. ¡Oh juventud! Siempre sacrificarás las sinceras atenciones a cualquier afcción dudosas!
 —No digáis eso, padre mío estoy seguro de que Margarita me ama.
 —Mi padre no me respondió. Me instó repetidas veces a que pasase con él los restantes de la noche; pero yo había dejado a Margarita afligida, y no podía ceder a sus instancias. En el momento en que iba a marcharme, mi padre insistió aún de nuevo; pero rehusé como antes.
 —¿Luego la amas mucho? me preguntó entonces.
 —La amo apasionadamente.
 —Entonces, adiós.
 Y pasó la mano por su frente como si quisiese desprenderse de algún recuerdo importuno. Después abrió los labios como para decirme alguna cosa, pero se detuvo contentándose con estrecharme afectuosamente la mano.

Me parecía que el tren no marchaba. Llegué a Bougival a las once. La casa permanecía en el mayor silencio, y no se traslucía luz alguna. Llamé,—pero nadie me respondió. Era la primera vez que me sucedía cosa semejante. Por fin, vino a abrirme el jardinero, y entré. Nanina salió con una luz a mi encuentro.